

> 人物故事

万间广厦的“构筑者”

本报记者 蒋贵友 文/图



顺势而谋 跻身建筑显身手

“2008年行情最好，年销售五六千万元，现在有所下降，但还是能正常生产，有合理的利润。”在钢构公司的车间里，公司经理邱勇边带着记者参观边介绍，“虽然建筑市场没有前些年景气了，但我们仍能生存下来。为了减少市场风险，我们现在都是订单生产了。”

这个车间，正是王华标事业起步的地方。

1989年高中毕业，他有了第一份职业，在曲靖市麒麟区从事金属构件安装制作。在此后的5年时间，他一直以此为业，并打拼出了

自己的天地。1996年，他自筹上百万资金，租用土地创办标准件厂，接到的第一单活计是当地烟厂的保温管道安装工程。工程使用的都是非标件产品，无法机械化批量生产，只能按要求手工制作，量小利薄，大公司不愿承接。然而，王华标凭着钻劲和韧性，带领20人的小公司，“啃”下这块硬骨头，干得风生水起。质量得到对方肯定，从此成为长期合作客户，每年上百万元的收入，为公司的发展提供了保障。

烟草分级大棚的出现，给公司的发展提供了商机。随着新型

钢结构专业生产线投入建设，更加速了公司的发展，为后来进入建筑业积蓄了能量。

1998年，虽然安装工程一直在做，但由于体量的原因，他的主业逐渐转移到建筑上来。2001年初，为提高资质等级，参与市场竞争，做大做强建筑业，在地方政府的牵头下，麒麟区的6家建筑企业合并在一起，组建昱安建工集团公司。王华标被推为公司董事长兼总经理。

昱安建工集团公司成立后，迅速走上发展的快车道。2001年，公司荣获原农业部“全面质量管

理达标证书”，并取得了国际质量体系认证证书；2004年，公司被原国家工商总局授予“全国守合同重信用企业”称号；2005年，公司荣获云南省年度建筑业百强企业总承包五十强；2011年，经过再次重组后，6家公司变成3家，公司资质从二级升为建筑工程施工总承包壹级，公司的实力得到显著增强。从单一的安装业务，发展成为集市政工程、管网建设、绿化、建筑安装于一体的综合性企业，从业人员1200多人，专业技术人员300多人。2015年跻身云南省非公企业百强之列。

初心不改 建筑之路越走越宽

在建筑之路上，王华标埋头苦干，在钢筋混凝土领域，公司所承建的各项工程，均全部一次性验收合格：富源县五机关办公楼、曲靖市原体委住宅楼工程、曲靖市疾病预防控制中心实验楼、福临尚居建设工程二标段获云南省优质工程二等奖；曲靖霞光商务宾馆、麒麟区一中学生宿舍楼工程、麒麟区东关小学逸夫教学楼、麒麟区第四中学教学楼、麒麟区第七中学教学楼工程获云南省优质工程三等奖。

质量是企业生存之本，公司加大质量管控力度，狠抓工程质量，全面执行旁站监理制度，从源头管控质量，创建安全文明示范工地，在全市首家对工人实施实名跟踪管理，打造智慧工地样板。今年，在重重压力之下，公司营业收入仍然实现大幅增长。

“在建筑行业，我从18岁干到50岁，每个项目都用心去做。”王华标说，“建筑人是要有情怀的，只想着赚钱是做不好的。公司几十年没有发生过重大安全事故，没有给社会添麻烦，这是我最大的安慰。”

10年前，楼市陡然升温，可王华标不改初衷，一心一意从事建筑业，并没有进军房地产领域。他把自己的情怀，定格在钢筋混凝土间。“我心里想的是，是如何做好自己的本行。”王华标说，“作为非公经济，我更关注行业发展中遇到的问题和困难，而不是追着赚钱的行业跑。因为我对建筑业有一份情怀。”

在发展企业的同时，王华标

时刻关注着家乡的建设，多年来，他积极履行企业的社会责任，先后为地方教育事业、地方公益事业、贫困学生、困难群众等方面累计捐赠200万元。近年来，积极参与“万企帮万户”扶贫项目的实施。为麒麟区三宝街道长坡村提供10万元扶贫资金，为建档立卡贫困户建设了10个养鸡养殖基地；向麒麟区“绿色爱心超市”捐资17.6万元；为富源县海坪社区清水湖改造工程提供帮扶资金28万元。

“企业是社会公民，承担社会责任是企业的义务。”王华标

说，“它能更好地体现企业价值观念，吸引更多优秀人才，促进生产效率提高，使企业实现可持续发展。”

放眼未来 积极转型谋发展



重大变革，在发达国家已广泛采用。我国目前的建筑施工，仍以传统的现场浇筑作业为主，新建建筑中装配式建筑比例不足5%，与国际先进水平相比差距甚大。”王华标认为，“发展装配式建筑，是推动建造方式创新的重要体现。”而今，旧的时代远去，新的时代来临，传统行业又迎来

了新的机遇。特别能吃苦的一代农民工都老了，现在的年轻人都不愿再做建筑工人，今后的建筑工人从何而来？这是一个严峻的现实问题。王华标说，发展新型装配式建筑，既能促进建筑业节能减排，大量减少建筑垃圾排放、碳排放和对环境带来的扬尘、噪声污染，拉动地方经济稳

步增长，又能减轻劳动强度，促进建筑效率提升，大幅提高住房质量。这对实现建筑产业可持续发展具有重要意义。

“我将带领企业寻求新的发展方向，努力把企业做强做大，更好地为全市经济社会发展服务。”王华标对企业的发展前景充满信心。

“装配式建筑是建造方式的重大变革，在发达国家已广泛采用。我国目前的建筑施工，仍以传统的现场浇筑作业为主，新建建筑中装配式建筑比例不足5%，与国际先进水平相比差距甚大。”王华标认为，“发展装配式建筑，是推动建造方式创新的重要体现。”而今，旧的时代远去，新的时代来临，传统行业又迎来了新的机遇。特别能吃苦的一代农民工都老了，现在的年轻人都不愿再做建筑工人，今后的建筑工人从何而来？这是一个严峻的现实问题。王华标说，发展新型装配式建筑，既能促进建筑业节能减排，大量减少建筑垃圾排放、碳排放和对环境带来的扬尘、噪声污染，拉动地方经济稳步增长，又能减轻劳动强度，促进建筑效率提升，大幅提高住房质量。这对实现建筑产业可持续发展具有重要意义。

“装配式建筑是建造方式的

数年前，姚文俊、兰仕斌等在会泽县城北部巡线时，气温低至零下七八度，他们获知220千伏永迤二回线放电后，立即驱车赶往130多公里外的马家乡，到现场后发现，线路因覆冰严重紧挨树头，正在对树梢放电。由于当时220千伏永迤二回是为昭通市供电最主要的线路，他们向调度汇报后，一直冒着寒风待在山头。到了晚上11时，调度完成负荷转供并停售后，8个人在3只电筒的照射下清理线路下方树木，一直干到凌晨，砍倒30多棵树开始送电时，他们还在饿着肚子。

“我们在，铁塔不倒！”忆及往事，姚文俊的脸上至今仍写满坚毅，这是他和会泽供电公司每次面对急难险重时的决心，也是他们点亮万家灯火的意志。

39年来，他和同事所走的巡线路就像长征路，线路所经之地不少是红军长征之路，巡线时心中所揣的万家灯火，恰是电力工人的“初心”和“使命”。

姚文俊和同事巡维的线路，位于乌蒙山峰和金沙江畔的险恶地势中。冬季，高原上寒风刺骨，此时，正是电网人保电的关键时刻。

通讯员 孙先祥 杜明彦

本报记者 张雯

贫困学子点赞“暖心窗”

本报讯（记者 张雯 通讯员 郭焱）“今年办理生源地助学贷款特别快，从申报到签合同一次性就办理完了，比往年来回跑方便多了。”申请了8000元贷款的长江大学大四学生李金香说。

又是一年开学季，富源县政务服务大厅迎来了贫困大学生助学贷款业务办理高潮。与往年相比，这项业务有了很大不同。今年，在该中心办理的是国家开发银行生源地信用助学贷款，实行网上预约，材料准备齐全，一次性办结助学贷款，简化了办事流程，压缩了办事时限。

“往年大学生来办理助学贷款手续很繁琐，来回往返盖章，办理完所有手续，要花十天半月的时间，学生抱怨，窗口业务人员也很累。”窗口工作人员说。

“中心从节省贫困家庭负担和实际业务出发，将放贷服务改革措施落细落实，把一网通办、一窗办结与具体业务实现了有效衔接，真正实现只进一扇门、数据网上跑、最多跑一次的改革成效，最大程度惠及广大群众和家庭困难群众。”

乌蒙深处的“光明路”

入夏时节，群山环绕的会泽郁郁葱葱。傍晚时分，会泽县城热闹依旧，夕阳余晖与初上华灯交相辉映，让这个高原县城宛若明珠。

56岁的姚文俊健步向前，沿着县城背后的金钟山不断攀爬。这位行将退休的老电力工人，刚满18岁就来到会泽，年复一年地陪伴着这座古城。

闲暇时候，姚文俊尤爱听京剧和“老新闻”，插在播放机上的U盘，其内容已经多次更新，但有一段，姚文俊怎么也舍不得删去，那是3年前，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话。其中，“每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路”这句话，姚文俊感触颇深。

39年来，他和同事所走的巡线路就像长征路，线路所经之地不少是红军长征之路，巡线时心中所揣的万家灯火，恰是电力工人的“初心”和“使命”。

姚文俊和同事巡维的线路，位于乌蒙山峰和金沙江畔的险恶地势中。冬季，高原上寒风刺骨，此时，正是电网人保电的关键时刻。

通讯员 孙先祥 杜明彦

本报记者 张雯

基层发现

省少儿趣味田径推广赛在会泽举行

教育在线

省少儿趣味田径推广赛在会泽举行

本报讯（记者 张雯 通讯员 施云）7月11日至14日，2019年云南省（国际田联）少儿趣味田径推广赛在会泽县举行。11支代表队近200名运动员参加短跑跨栏接力、一级方程式、投掷软式标枪、越过障碍掷准、限定区域三级跳、十字跳和跪姿投掷实心球7个项目的比赛。经过4天的激烈角逐，会泽县东风小学和保山一中附属智源小学分别获得团体一二名。

比赛期间还举办了云南省2019年（国际田联）少儿趣味田径指导员培训班，邀请北京体育大学博士生导师、“国际田联”著名讲师碧玉等，为全省100余名体育教师开展了“国际田联青少年发展计划和少儿田径项目发展”专题学术讲座和专项技能辅导。

麒麟小学航模创佳绩



本报讯（记者 蒋贵友）7月23日，由省教育厅、省体育局在普洱市举行的航海模型小学男子、女子组比赛上，麒麟小学科技体育航模队荣获全省小学女子组团体总分第一名，小学男子组团体总分第四名。

为了提升学生的科学素养，培

养发现问题和解决问题的能力，自2015年以来，曲靖麒麟小学针对四、五、六年级学生，每周二、四下午第三节课开展航空、航天、航海、建筑、车辆模型等科技体育模型活动。截至目前，麒麟小学共获得各类比赛一等奖11个，二等奖和三等奖10个。

西关小学作品获全国一等奖



七月暑假，可曲靖市麒麟区西关小学王秀雯老师的彩塑工作室却热闹不已。小学生利用暑假纷纷前来学习轻土彩塑技术。

2016年9月，西关小学成立了工作室，在全校学生中开展超轻粘土彩塑工艺学习，受到了学生的喜爱。去年，师生共同制作

的“植物园、民族装、社会主义核心价值观”三大系列彩塑作品获得全国学生作品大展一等奖。麒麟仙子、十二生肖、26个民族三个系列的作品正在申报外观创作专利。

本报记者 蒋贵友 摄影报道

49名会泽小学生筑梦警营

本报讯（记者 蒋贵友 通讯员 李洪杰）7月23日上午，会泽县新街乡49名小学生走进曲靖市公安局新街派出所，参加全市由171名民警子女组成的夏令营活动。

会泽县新街乡联合小学四年级学生段朝皇穿着小警服兴奋地说：“今天，在叔叔、阿姨的关爱下，我这个大山里的孩子走进警营，让我看到精彩的世界，使我的这个假

期充满了色彩。”

会泽县新街乡是贫困乡，是曲靖市公安局挂钩扶贫点。在今年民警子女夏令营开营之际，特邀新街乡的小学生一起参加，希望以走进警营、开阔眼界、树立航标的方式，帮助孩子们树立理想。同时也希望民警子女和来自贫困山区的小朋友们相互学习、相互鼓励、相互促进，在警营中收获一份真挚的友谊。

富源开展幼儿园交通体验



为使少年儿童从小树立良好的交通意识，将“交通安全从小做起”真正落到实处，近日，富源县组织20余名幼儿园大班的孩子们来到金城广场参加交通安全教育和实地交通体验活动。

活动中，宣传民警护送学生进行“安全过马路”体验，用通俗易懂的语言与幼儿园的学生展开问答、讲解式互动，让孩子们了解交通信号灯、交通指示标志线，以及如何安全过马路、安全乘车的知识，引导孩子们自觉遵守交通法规，牢固树立安全意识，从小抵制不文明交通行为。

通讯员 胡绍进 摄影报道